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СТАТУС СТАНДАРТІВ УПРАВЛІНСЬКОГО КОНТРОЛЮ 

В ПІДПРИЄМСТВІ 

 

СТАТУС СТАНДАРТОВ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО 

КОНТРОЛЯ В ПРЕДПРИЯТИИ 

 

STATUS OF STANDARDS IN ENTERPRISE MANAGEMENT 

CONTROL 

 
У статті досліджено теоретичні аспекти стандартів управлінського 

контролю, що будуть виступати дієвим інструментом підвищення ефективності 

використання внутрішніх ресурсів підприємства та сприяти адаптації його 

діяльності до умов мінливого зовнішнього середовища 

Ключові слова: контроль, стандарти контролю, підприємство, господарська 

діяльність 

 
В статье исследованы теоретические аспекты стандартов управленческого 

контроля, что будут выступать действенным инструментом повышения 
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эффективности использования внутренних ресурсов предприятия и способствовать 

адаптации его деятельности к условиям изменяющейся внешней среды 

Ключевые слова: контроль, стандарты контроля, предприятие, 

хозяйственная деятельность 

 

In the article the theoretical aspects of management control standards that will act 

as an effective instrument for improving the efficiency of internal enterprise resources and to 

promote adaptation of its activities to a changing environment 

Keywords: control, control standards, enterprise, business activities 

 

Стандарти управлінського контролю є вагомими чинником 

підвищення ефективності господарської діяльності підприємства та 

посилення ролі системи контролю в управлінні ним. Це обумовлено 

взаємозв’язком теорії управління та практичних аспектів 

функціонування системи контролю. Для чіткості окреслення точок 

взаємозв’язку доцільним є визначення статусу стандартів. 

Стандарти управлінського контролю в підприємстві є 

основоположними  документами, що регулюють діяльність системи 

контролю. Це сукупність фундаментальних документів із порядку 

впровадження та функціонування системи контролю суб’єктів 

господарювання. Стандарти бувають: 
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Рис. 1 Види стандартів управлінського контролю 

 

Першим етапом при розробці стандартів управлінського 

контролю є визначення базових складових з метою формування його 

концептуальних основ. На основі них, вище керівництво розробляє 

інструкції щодо функціонування системи управлінського контролю 

відповідно до положень базових стандартів, принципів пріоритетності, 

доцільності тощо. З точки зору змісту базова складова системи 

контролю має узгоджуватись з діючими нормативно-правовими 

актами з питань оподаткування, трудового законодавства, 

бухгалтерського обліку тощо. Стандарти управлінського контролю не 

повинні бути формальним елементом, а становити частину існуючої 

національної системи законодавства та важливим доповненням до неї. 

Ієрархічну систему нормативно-правового забезпечення 

регулювання здійснення господарської діяльності  в Україні можна 

представити за допомогою рівнів (рис.2): 

Як правило, у наведених рівнях нормативно-правового 

Види стандартів 

управлінського контролю 

базові 

визначають концептуальні основи системи 

управлінського контролю: принципи, 

елементи, процедури, режими, оцінку 

системи управління тощо 

Додат-

кові 

розробляються в підприємстві відповідно до 

вибору та реалізації різних режимів 

контролю, умов конкретного суб’єкта 

господарювання 
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забезпечення (рис.2), верхні рівні здійснюють керівництво нижчими, 

проте останні є більш конкретними. Відповідно до наведених рівнів, 

нормативні акти розроблені в підприємстві будуть формуватися на 

останньому рівні.  При цьому слід відмітити певне ігнорування деяких 

елементів управління, зокрема в частині формування стандартів 

управлінського контролю, механізмів оцінки та стимулювання. Тому, 

розробка стандартів управлінського контролю в межах підприємства є 

актуальною, вони мають формуватися в межах дев’ятого рівня нині 

діючої системи нормативно правового забезпечення [3,4,7]. 

Стандарти управлінського контролю можна розглядати з 

позицій зовнішніх та внутрішніх правил: зовнішні - розгляд критеріїв 

зовнішнього державного або інституційної нагляду, внутрішні - 

можуть бути використані в якості правил об’єднання підприємств 

(організацій) для проведення внутрішніх господарських операцій. В 

даний час увага щодо нормативно-правового забезпечення 

функціонування системи управлінського контролю, в основному, 

зосереджена на зовнішніх правилах при знеціненні внутрішніх правил. 

Проте доцільним є розгляд стандартів управлінського контролю і з 

позицій внутрішніх інтересів підприємства, як запоруки успішного 

функціонування системи контролю.  

Хоча головним призначенням стандартів управлінського 

контролю є власне контроль та регулювання поведінки системи 

управління суб’єкта господарювання, проте це не є головною 

вимогою. Управлінський контроль - це свого роду інструмент для 

менеджерів підприємства в досягненні стратегії його розвитку. Тому, 

головною метою стандартів є надання рекомендацій системі 

управління, на основі окреслення  нормативного забезпечення системи 

контролю та управління за для досягнення задекларованих цілей 

підприємства. 
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І 

рівень 
Конституція України — основа всього законодавства 

України 

ІІ 

рівень 

нормативно-правові акти України, що відображають основні 

норми регулювання діяльності державних органів та їх 

структур, їх завдання, напрями діяльності, функції та 

повноваження 

ІІІ 

рівень 

нормативно-правові акти Президента України, які є 

обов'язковими до виконання в межах України  

ІV 

рівень 

міжнародні нормативно-правові акти , які є обов’язковими 

для країн-учасниць різних об’єднань 

V 

рівень 

нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, який 

відповідно до Конституції України є вищим органом 

виконавчої влади 

VІ 

рівень 

міжвідомчі нормативні акти, що регулюють порядок 

взаємодії суб'єктів системи в розрізі окремих напрямів 

діяльності 

VІІ 

рівень 

нормативно-правові акти міністерств та інших органів 

виконавчої влади, які у межах своєї компетенції, на основі 

чинного законодавства, а також відповідно до актів 

Президента України, Кабінету Міністрів України 

розробляють відомчі нормативні акти: накази, інструкції, 

положення, постанови, програми, листи, що спрямовані на 

реалізацію функцій відповідно до компетенції в конкретній 

сфері життєдіяльності 

VІІІ 

рівень 

локальні нормативні акти — такі юридичні документи, що 

містять норми права, які приймаються місцевими органами 

влади, суб'єктами управління на конкретному підприємстві 

та які є обов'язковими для виконання всіма підприємствами, 

а також посадовими особами та громадянами на території, 

підпорядкованій даному органу влади 

ІХ 

рівень 
складають нормативні документи та накази, розпорядження в 

межах суб’єкта господарювання 
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Рис. 2 Рівні нормативно-правового регулювання суб’єктів 

господарської діяльності 

 
В свою чергу, слід відзначити  взаємозв’язок стандартів 

управлінського контролю із існуючими стандартами внутрішнього 

контролю в підприємстві. На наш погляд, стандарти управлінського 

контролю органічно доповнюють стандарти внутрішнього контролю і 

в сукупності вони становлять повну систему контролю суб’єкта 

господарювання. Стандарти управлінського і внутрішнього контролю 

спрямовані на зміцнення контрольного середовища в підприємстві та 

сприяють дотриманню стандартизації та інституціоналізації 

управління в практичній діяльності, хоча і мають різні обов’язки, а 

також  функціонують у різних площинах. 

Цілі та принципи управлінського і внутрішнього контролю, як 

правило подібні, проте є деякі відмінності в їх процедурах і методах. 

Стандарти внутрішнього контролю в підприємстві, як правило, 

орієнтовані на: ризик, розробку процедур і методи визначення ризику, 

оцінку ризику діяльності та ризику у звітності. Стандарти 

управлінський контроль також орієнтовані на ризик, проте з більш 

відкритими процедурами та більшою орієнтацією на конкретні 

режими управління. Також слід наголосити і на деяких відмінностях 

методів окреслених в стандартах. Зокрема в стандарти внутрішнього 

контролю включають в себе методи контролю бухгалтерського обліку, 

бюджетного контролю, збереження майна, контролю внутрішньої 

звітності, електронного контролю, інформаційних технологій тощо 

[1,8,10]. Ці методи також використовуються  системою управлінського 

контролю, проте  в його стандартах акцентується увага на: контролі 

поведінки, оцінки, контролі та стимулюванні інших комплексних 

методів управління щодо використання ініціативи та творчого 

потенціалу керівників і співробітників підприємства. 

Отже, стандарти управлінського контролю будуть виступати 

дієвим інструментом підвищення ефективності використання 

внутрішніх ресурсів підприємства та сприяти адаптації його діяльності 

до умов мінливого зовнішнього середовища. 
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